

En la Isla al mes..... 2'00 ptas.
 Resto de España al mes. 2'50 »
 Extranjero al año..... 60'00 »
 Número suelto..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 20 »
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1876

OFICINAS
 Redacción y Administración:
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
 de la Abundancia 30]
 Teléfono 84
 Telegramas: «BIEN» MAHON
 —No se devuelven los originales—

Año LX.

Mahón, lunes 18 de Diciembre de 1933

Núm. 18 219

DESPUÉS DE LOS SUCESOS

Lo indispensable es asegurar que no vuelvan a repetirse jamás

Nosotros no tenemos nada que agradecerle al Gobierno. Por el contrario, y con motivo de la previa censura, nos ha distinguido con cierta celosa preferencia. Pero de cualquier manera, nosotros no hemos regateado la asistencia ciudadana al Gobierno, ni regateamos tampoco aquellos elogios que el Gobierno merece en cuanto a la sofocación del movimiento revolucionario. Lo ha sofocado, y el Gobierno prestó al país y a la causa social un eminente servicio.

Del episodio perturbador conviene deducir enseñanzas aleccionadoras. Debemos señalar, en primer término, cómo ha progresado la propaganda anarquista y la organización bélica de esos elementos. Y desde el señor Companys que fué protector de los sindicalistas, hasta el señor Prieto, todos coinciden en que esas fuerzas carecen de ideal y de objetivo. El propio Angel Pestaña ha condenado desde «La Libertad» un movimiento que no ha sido revolucionario, sino criminal. Pues bien; ¿se permitirá en lo sucesivo que vuelvan a prepararse, para sorprendernos cualquier día con otra nueva intención?

No confunda el Gobierno unas propagandas con otras. Aquellas que buscan la transformación o la sustitución del Estado por sendas vías legales, son propagandas lícitas. No lo son, en cambio, las que tienen a la disolución de la sociedad, sin más objetivos, y a la disolución por medio del asesinato y la violencia. Ríndase, pues, el mayor respeto a la propaganda constructiva, y domínese, redúzcase, con implacable severidad, la propaganda negativa. De una propaganda a la otra hay la enorme distancia que separa lo lícito de lo ilícito, y el Gobierno no puede, ningún Gobierno podrá medir esas dos propagandas con idéntico rasero. No es una cuestión de derechas o de izquierdas, no. Es —digámoslo con crudeza— una cuestión de vida o de muerte para España.

Eso, pues, para el porvenir, y en cuanto a lo pasado no tenemos inconveniente en reconocer el sentido humano que ha informado las represiones. El señor Prieto en su deseo de que todos parezcan iguales, ha hablado de Casas Viejas. Y no hay que tolerar se saquen las cosas de quicio. Lo sucedido en Casas Viejas fué monstruoso porque sacaron a unos hombres de sus domicilios, los metieron en una corraliza y los fusilaron bárbaramente. No hay que confundir un salvajismo de esa índole con la represión en choque. Se trata de aspectos totalmente distintos. Cuando la fuerza pública es agredida, la agresión debe ser contestada y rechazada con la violencia necesaria, con toda la violencia indispensable. Porque no se puede consentir de ninguna manera que caigan los agentes de la autoridad aleposamente inmolados a instintos criminales, y que luego nos demostren por sus hechos pregando «que no hubo derramamiento de sangre». No, nuestro juicio, los guardias que se hallen cumpliendo sus deberes deben recibir la orden clara, concreta, terminante, de no matar innecesariamente o injustificadamente, aunque eso ya lo llevan grabado en sus conciencias; pero también la de «no dejarse matar». Y esta orden clara, concreta, terminante, nosotros le decimos al Gobierno que es preciso darla de ahora para siempre, porque es grande el espíritu de sacrificio, de abnegación y de heroísmo de la fuerza pública; pero la moral puede decaer si estérilmente continúan pereciendo los modestos servidores del orden.

En resumen: dentro del régimen parlamentario lo que urge es prohibir las propagandas criminales. Fuera del régimen parlamentario no existiría, naturalmente, ni el peligro de que se produjeran. Nosotros, sin embargo, nos atenemos a las circunstancias, y como lo que impera hoy es la democracia, en la democracia le decimos que se defiendan con los medios que tiene, y que evite para el porvenir la repetición de sucesos que arruinan y desangran a la Patria.

(De «La Nación».)

Historia de un reinado

Este era el libro más difícil de hacer: «Historia del reinado de Alfonso XIII». Es decir, difícil con el propósito con que la casa Montaner y Simón lo ha publicado; para que puedan leerlo por igual personas de todos los partidos, puesto que se trata de una historia de los últimos treinta años, escrita lo más claramente, lo más imparcial y verazmente. Una historia «con» D. Alfonso XIII hubiera sido muy fácil de hacer, porque la historia tiene siempre márgenes exuberantes y halaría, como es lógico, al público no menos extenso y popular. También una historia «sin» hubiera sido fácil, y por tales motivos que la anterior. Melchor Fernández de Almagro, autor de esta considerable obra, luchado con las dificultades como lo que es, como un escritor de éxito hasta el final su cometido empresa.

no salirse del plano objetivo de la política. En el reinado de Alfonso XIII ha existido algo más que política; sin exagerar la medida de las cosas, podemos asegurar que España, durante ese tiempo, no ha permanecido ociosa en los trabajos de la inteligencia. Se hubiera deseado, por ejemplo, un estudio aparte y detenido de la historia del pensamiento español en el primer tercio del siglo. Y algo más vivo, anecdótico e interesante todavía: la relación entre el mundo español de la intelectualidad y el mundo político y cortesano de que el Rey fué el eje. Cómo convivieron Alfonso XIII y los sabios, escritores y artistas contemporáneos. La materia era curiosa y daba ocasión a bien palpitantes reflexiones.

Desde luego, no podrá situarse a Alfonso XIII entre los Monarcas especialmente preocupados por los negocios de la Literatura, como nuestro Felipe IV y Luis XIV de Francia. Se ha dicho que éste fue un error de su reinado. En cambio, nadie que pretenda ser justo negará el hecho exacto de que en todo ese tiempo, salvo el paréntesis de la Dictadura, la inteligencia española se expresó con absoluta libertad y encontró un ambiente como pocos otros favorable. El mejoramiento, la transformación y el auge del periodismo se han realizado en ese período, como también el progreso universitario y el mayor vuelo de la industria del libro.

Los intelectuales se mantuvieron apartados del Trono, un poco porque el Trono no los llamaba y otro poco por esta especial reserva, por este singular orgullo que el escritor español posee en medio de sus muchos y naturales defectos. Un gran político hubiera, sin duda, utilizado al grupo de escritores de la generación del 98, que al principio del reinado se hallaban en lo mejor de su juventud y de su fuerza creadora. Es verdad que todos ellos venían con el impulso ideológico del fin de siècle, en una confusa mezcla de anarquismo, socialismo e individualismo nitzschiano; pero también es cierto que la República no significaba para ellos un ideal que mereciera admirarse. En vez de atraérselos, se les dejó arreglárselas como pudieran, como si no importase nada, después, se ha visto que las plumas importan bastante más que otros muchos elementos a quienes ha solido valorizarse demasiado.

Bastante de estas altiveces literarias se hubieran desvanecido si desde las alturas acertara a tenderles la mano. De cómo existía esta posibilidad fué un ejemplo Unamuno, el cual se sintió fuerte y halagado por la amistad que le brindó el Rey, y no hubiera tenido el Rey, ciertamente, más entusiasmo defensor ni colaborador más interesante si un tropiezo palaciego no se interponía de manera tan imprevista. Unamuno convirtió su devoción en irritación, volvió la pluma del revés y estuvo haciendo de «Victor Hugo el Pequeño» con una eficacia que, después, los republicanos no se la han pagado como indudablemente se merecía.

Pero si no hubo mano que se tendiera, tampoco hubo aspereza ni agresión. Al contrario, todos sabemos que los centros más activos de la intelectualidad, empujados por el Ateneo de Madrid y la Institución Libre de Enseñanza, eran adversos a la Monarquía, y esto no impedía que vivieran libres, exentos y hasta protegidos. Muchos catedráticos, escritores e investigadores, a pesar de su antimonarquismo, ocupaban cargos de alta responsabilidad oficial. Cargos, empleos, becas, distinciones y condecoraciones se otorgaban corrientemente sin pedir a nadie su filiación política.

No; ninguna previa declaración de fe política. No se estilaba eso. Ya dije en otra ocasión que durante la Monarquía yo he vivido sin necesidad de hacer nunca acatamiento al régimen dinástico. Nadie me lo exigió, viviendo como he vivido siempre apartado de los cargos oficiales. Ahora hay gentes que quisieran que para poder circular por la calle los españoles tuviéramos que ir proclamando públicamente: «¡Yo soy republicano! ¡Yo también soy republicano...!»

El reinado de Alfonso XIII está muy cerca de nosotros; las pasiones están, asimismo, demastado vivas, y muchos de los problemas y acontecimientos surgidos en ese período no han sido ni siquiera liquidados, sino que continúan obrando dentro del actual existir español. Por eso a la Historia que ha escrito Melchor Fernández Almagro no debe exigírsele más; es una copiosa e inteligente ordenación de hechos, y en tal sentido logra un mérito y una utilidad considerables. La hora de los juicios y de las valoraciones a lo hondo y por extenso vendrá más tarde. Entonces se verá con ojos menos interesados qué es lo que ocurrió de veras en ese período de treinta años, que abarca una zona de la vida de España verdaderamente curiosa, realmente llena de interés en todos los sentidos, tanto en el orden episódico como en el mundo de la creación espiritual, y, necesario es decirlo, en el de la destrucción de formas, ideas y costumbres. Si no por sus acontecimientos gloriosos y universales, la época de Alfonso XIII es singularmente importante por las cosas que han sucedido, se han fraguado y mezclado en España durante su curso.

JOSE M. SALAVERRIA
 (De «A B C».)



MADRID — Tanques de agua militares repartiendo agua en el Puente de Vallecas a causa de la escasez en que se encuentra esta barriada

Vida Literaria y Científica

Nueva exaltación de la Medicina

Por ANGEL DOTOR

El óbito, recientemente acaecido, de los célebres bacteriólogos franceses Roux y Calmette, continuadores de la obra del inmortal Pasteur, ha atraído la atención de considerable sector de público hacia el conocimiento de cuestiones científicas, cuyo relieve reconócese en mayores proporciones cada día. Nada como la labor de los sabios nombrados puede proclamar cuánto significa la aportación contemporánea de su país a la ciencia de Hipócrates, aportación pareja en importancia a la alemana, que, como es sabido, vino ofreciendo conquististas que labraron la gloria de los Koch, los Behring, los Löffler, etcétera.

Actualmente asistimos a un progreso luminoso de la ciencia médica en Italia, país que demuestra en todo momento una gran capacidad para la cultura, y que si puede disputarse de joven, ya que cuenta sólo poco más de medio siglo de unidad política, descolló ya en otros aspectos de la inteligencia y el espíritu, como son las Artes y las Letras, la Jurisprudencia, etc. Hoy existe una escuela italiana que ha logrado positivas realizaciones y labora, incansable, en su deseo superador, que es garantía de su eficiente actuación en el futuro.

En estos días ha visto la luz en España una obra que denota cuanto significa la Medicina italiana, exigiendo de quien se preocupe del movimiento bibliográfico el comentario que aquí hace el artículo. Trátase de la «Medicina Interna», escrita bajo la dirección del eminente profesor Angelo Ceconi, de la Universidad de Turín, con la colaboración de una cuarentena de sabios especialistas de aquel país que, excelentemente traducida por el Dr. M. Montaner, edita la casa Modesto Usón, tan acreditada por publicaciones precedentes. La obra de Ceconi he de constituir una revelación para los países de habla castellana, dada su densidad científica, su espíritu moderno y su alto valor didáctico. Como certamente apunta el traductor citado, Ceconi y sus colaboradores aspiraban a la intencionalidad de su obra, pero los profesionales del mundo hispánico apreciarán en ella el sentido de latitud que ostenta, que el trascender a otros pueblos marcará la universalidad de la misma.

Entre las grandes obras médicas de carácter enciclopédico, la de Ceconi destaca por su amplitud, igual en la parte doctrinal que en la clínica. Estudia en cada forma morbosa los elementos de etiología y patogenia ya establecidos cuanto aquellos otros referentes a hipótesis aún no sentadas con carácter definitivo; igual el cuadro morboso genuinamente práctico que los otros que por presentar oscura fisonomía clínica o suelen registrarse mediante sistematización rigurosa. La estructura formal de la obra ofrece modernidad racional insuperada por otras de su clase, debiendo señalarse su enfoque la doctrina de las constituciones, que domina tan gran parte de la patología huma-

na; las enfermedades del trabajo; las relaciones con la energía; la avitaminosis; las lesiones de las vías extrapiramidales; trastornos del sistema nervioso vegetativo, etc. «Comprende capítulos—escríbe el propio Ceconi— a los cuales se ha dedicado particularmente una mayor extensión, de tal modo que, a un juicio apresurado y superficial, podrían aparecer desproporcionados, verdaderamente hipertróficos, comparativamente con los restantes contenidos dentro de límites más modestos. Sin embargo, esta mayor extensión está plenamente justificada por la importancia especial que, en el progreso lucasate del saber médico, han ido adquiriendo en el último decenio».

Esa profundidad de conocimientos, unida a la claridad de su contenido, denotan la autoridad y práctica experimental de sus autores, pues sabido es que sólo los especialistas que dominan el tema objeto de su estudio, consiguen la exposición concisa y completa del mismo. Admira apreciar esa tónica indecendente de la obra a través de tantos autores, todos los cuales alientan idéntico concepto doctrinal y expositivo, que marca la unidad criteriológica resplandeciente en el curso de la obra. He aquí la simple reseña de esas eminencias médicas que han colaborado con Ceconi: G. B. Allaria, Turín; M. Aresu, Cagliari; G. Ayala, Siena; P. Bastai, Florencia; D. Bolzi, Turín; D. Campanacci, Parma; U. Carpi, Milán; M. Chiari, Turín; C. Cipriani, Turín; L. Condorelli, Nápoles; A. Dalla Volta, Bolonia; L. D'Amato, Nápoles; L. De Lisi, Cagliari; G. Dominizi, Turín; L. Ferrio, Turín; L. Fontana, Turín; O. Fragnito, Nápoles; G. Frontal, Padoua; G. Frugoni, Roma; G. Gamma, Siena; A. Gasparri, Padoua; Girardi, Turín; M. Gozzano, Nápoles; E. Creppi, Milán; G. Izar, Messina; Lunedi, Florencia; A. Malan, Turín; G. Mattiolo, Turín; G. Melly, Roma; F. Micheli, Turín; R. Moracchini, Turín; B. Morpurgo, Turín; T. Pontano, Roma; G. Quarelli, Turín; F. Achiasi, Bolonia; F. Schupfer, Florencia; R. Silvestrini, Perugia; P. Sisto, Módena; L. Villa, Pavia; G. Viola, Bolonia; G. Zagari, Nápoles, y L. Zoja, Milán.

La edición de la «Medicina Interna» de Ceconi constituye tributo exaltador de la ciencia de que puede ufanarse la industria del libro española. Comprenderá seis tomos, de los que apreciaron, casi simultáneamente, los tres primeros, con excelente factura tipográfica, papel y encuadernación, e infinidad de grabados en negro y láminas policromas, tomos que ofrecen, a más del Prefacio y una Introducción al estudio de la Medicina...



MADRID — Reunión de Directores y Presidentes de entidades para tratar de la Feria de Primavera, acto celebrado en la Casa de Levante

na Interna, el de las enfermedades de los órganos de la respiración, de los urinarios, de los de la circulación, de los digestivos, del peritórneo, del hígado, de las vías biliares, del páncreas, las reumáticas, las del recambio, las de la sangre, las por agentes físicos, las por accidentes y las profesionales. Coincidiendo con la redacción de este artículo, publicase el cuarto que constituye un verdadero alar de enfermedades infecciosas y los envenenamientos más comunes, tomo ilustrado con más un centenar de grabados en negro y muchos y varias láminas en colores.

ANGEL DOTOR

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: La Expectación del Parto. Nuestra Señora de la O. Santos Rofo, Zóximo, Moises, Quinto, Simplicio, Victuro, Victor, Victorino, Adyotor, mrs; Graciano, obispos y confesores.

La misa y oficio divino de hoy es de Feria con rito simple y color violado.

EXPOSICION DIARIA

De cinco y media a seis y media de la tarde en la iglesia Asilo Calabria de la calle de San Juan.

Ayuntamiento de Mahón

Supuestos abusos en la Administración municipal

Habiendo llegado a conocimiento de la Corporación Municipal que el vecino don Lucas Pons Castell había hecho manifestaciones, en un mitin celebrado en el Teatro Principal, denunciando que se habían satisfecho cuentas por un valor mucho mayor que el real del servicio o trabajo prestado al Municipio, el Ayuntamiento acordó instruir el correspondiente expediente en averiguación del hecho denunciado.

Interesado el Ayuntamiento en conocer la verdad del asunto expuesto para poder corregir todo abuso que acaso se viera cometiendo en perjuicio de los intereses generales del Municipio, por el presente anuncio se invita y ruega al vecindario se sirva poner en conocimiento de esta Alcaldía cuantos datos pueda ofrecer para esclarecimiento de la consabida denuncia.

Mahón 18 Diciembre de 1933. — El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

CONTRA EL MAREO

Al viajar en auto, vapor, avión, etcétera, prevenga el mareo con

SIREN

Único producto que lo evita. De venta en farmacias, al precio de 4.20 ptas. frasco.

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 18 de Diciembre de 1933

Parada: Regimiento de Artillería de Costa número 4.

Jefe de día: Sr. Coronel de Artillería don José Cotrina.

Imaginería: Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Uselet.

Visita Hospital: 3.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: Un oficial por cada Cuerpo.

El Comandante Jefe de Estado Mayor, Jacinto Doz del Castellar. — Rubricado. — V.º B.º — El General Comandante Militar, FERNANDEZ. — Rubricado.

SEÑORAS:

EL GAS, EL GAS Y EL GAS

[NO LO DUDEN]

Se impone sobre todas las calefacciones.

Comodidad, limpieza y economía.

Grandes facilidades de pago. Alquiler de instalaciones con hornillos dos fuegos a una peseta mensual.

Le informarán en las oficinas de la Sociedad, Plaza de Pablo Iglesias, 19.

SOLUCIÓN BENEDICTO

Glicerofosfato de Cal y CREOSOTAL. Catarros bronco-pulmonares, bronquitis, Asma, Auxiliar valioso en tuberculosis MO IRRITA EL INTESTINO COMO LA CREOSOTA EN FARMACIAS. — Por mayor: SAN BERNARDO, 39 (antes 41). — MADRID

Doctor Jaime Comas

OCULISTA

Permanecerá en esta ciudad hasta el día 22 del actual

Horas de consulta: De 9 a 1 de la mañana y de 4 a 8 de la tarde.

Calle de Deyá número 25

NO COMPRE VD. SU CALZADO SIN VISITAR

“EL PINGÜINO”

donde encontrarán calzados de todas clases

Caballero - Señora - Jovencita - Niñas Niños - Zapatillas

PRECIOS INCREÍBLES

DOCTOR ORFILA 39

Un recuerdo a Menorca

En el sitio más alto del Mediterráneo, enmarcado con las más violáceas aguas, de cara al viento, sobresale al final de unas rocas profundas, probablemente las primeras de que Dios se sirvió para construir el mundo.

Esas piedras de ayer, carcomidas ya por el tiempo, tienen hoy un nombre: Menorca.

Rocas y más rocas, peñascos y más peñascos; talayots, taulas y nauetas antaño; «La Mola» imponente ahora.

Aspera y severa al pronto, esta prehistórica isla posee como nada el indescifrable don de encantamiento hasta el punto de conmover en lo más hondo nuestros sentidos. Se insinúa lentísima, pero se impone con tal dominio y persuasión, echa al fin raíces tan hondas, nos atrae de tal modo la influencia profunda de su ambiente misterioso, que llega a dominar con energía superior a nuestra resistencia.

Su tristeza aparente choca al principio con quien a ella llega, pero luego esa misma circunstancia se hace inefable hasta sujetar a uno imperiosamente a su dominio.

Y esta añoranza, que se siente con la misma fuerza que el ansia de vivir, es la historia y la herencia que esta isla a todos deja.

Nueve años se cumplen estos días, que crucé ante la isla del Aire camión de Menorca, con el natural recelo con que se va siempre hacia un lugar desconocido. Y confieso que ningún sitio hubiese encontrado la quietud y tranquilidad de espíritu que encontré allí. Fué rido y mareo conjuntamente de mi juventud.

¡Cómo seduce Menorca! Su nítido horizonte, sin nubes y sin nieblas, es su encanto; sus rocas, su historia; sus vientos, su dominio; su ambiente, su misterio.

En torno de ella, aquel mar tan distinto de norte a sur; mitad bravío y traidor, mitad acogedor y apacible, con sus excelentes enseñadas, sus calas, puntas e islotes y sus tranquilas playas, dominado todo por Monte Toro, erguido como piedra mayor entre barrancos y pintorescos peñascales.

Recuerdo aquellas torres, baluarte y vigía en otros tiempos, motivo hoy y siempre de fábulas populares llenas de nostalgia y melancolía.

¿Y el puerto de Mahón?

Yo he tenido la dicha de contemplarlo al amanecer de un día de Agosto, recostada en la barandilla de un barco quedando extasiada ante tanta magnificencia. En muchas y distintas ocasiones y con diferentes medios, lo recorri todo, internándome por sus calas. Es algo fantástico en sus perspectivas y coloraciones, distintas siempre en todas las horas del día y de la noche. Lo que de sublime y único tiene el puerto natural de Mahón, fué lo que más captó mis sentidos y más huella ha dejado para siempre en mi espíritu. Es el compendio de lo bueno y mejor de toda la isla. Lo que seduce al llegar, lo que subyuga al partir.

Aún conservo la impresión violenta y poderosa de mi marcha obligada, ante una puesta de sol mediterránea, violácea, profunda, silenciosa...

Al pasar frente a Villa Carlos, ante la casa que albergó mi juventud, atisé aquella ventana alegre desde la que tantas veces ví la aurora mahonesa; aún vivían en su afeitar las flores que yo planté. Como mi alma, habían prendido en tierra menorquina fuertemente.

Y cuando aún hoy lo recuerdo; cuando lo natural se iba que el tiempo transcurrido de ausencia me hubiese hecho olvidar aquella tierra, unas lágrimas furtivas vuelven a ratificar en mí aquella influencia misteriosa de la milenaria isla.

CONCHA CORTACANS DE G. TERÁN
Barcelona, Diciembre, 1933.

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 15 de Diciembre de 1933

Presidió el señor Alcalde don Pedro Pons Sitges, asistiendo los Concejales señores Febrer, Bosch, Tomás, Estrada, Olives Sintes, Bagur y Pons Mesquida.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas. Aprobar las cuentas de ingresos y gastos de Noviembre último de los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Aprobar las cuentas de ingresos de Noviembre último de la Administración de Arbitrios municipales.

Aprobar las cuentas de gastos de las Fiestas Populares de Septiembre.

Conceder las licencias siguientes:

A don Rafael Roselló Olivar para construir una toma de aguas pluviales de la calle para conducirla a un depósito de la casa número 7 de la plaza de la República.

A don R. Olivé para levantar un edificio en el solar número 14 de la cuesta del General.

A don Salvador Botella Navarro para construir un edificio en un solar del Cos Nou con sujeción a las condiciones impuestas por el Ramo Militar y el de Obras Públicas.

Adquirir un ejemplar del retrato del señor Presidente de la República Española para colocarlo en el salón de sesiones.

Telegrafiar al Gobierno interesando la rebaja del arancel del maíz para evitar la ruina de la avicultura de Menorca.

Traspasar a favor de la Sociedad «Unión de Colonos Agrícolas de Mahón» el arriendo de la caseta número 7 del Mercado del Carmen, que se tenía contratado con don Simón Manzano Pons.

Reiterar a don Rafael Salgado Bisqueria el acuerdo adoptado en la sesión anterior respecto a establecer dicho señor una caseta carnicería en la número 7 del Mercado del Carmen, indicándole que está arrendada dicha caseta a la Sociedad «Unión de Colonos Agrícolas».

Passar a consulta del señor Abogado del Ayuntamiento el expediente que se está iniciando para esculpecer la versión hecha en un mitin celebrado en el Teatro Principal respecto a que el Ayuntamiento viene satisfaciendo cuentas por un valor de un cincuenta por ciento mayor que el real.

Arreglar un fogón del Matadero.

Nombrar Secretario al Oficial primero de Secretaría don Juan Coll Taltavull para las operaciones de quintas que se practiquen durante el año 1934.

Consignar en acta el sentimiento de la Corporación Municipal por el fallecimiento del dependiente de la Administración de Arbitrios don Francisco Orfila Pons, ocurrido el 7 del actual.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda, cuentas.

De la Comisión de Fomento, petición de don Domingo Estrada del Pilar para establecer una acometida a la tubería para conducir aguas a la casa número 59 de la calle de San Jerónimo.

De la Comisión de Beneficencia, manifestaciones del señor Concejal Encargado del Teatro respecto al estado inservible en que se encuentra la caldera de calefacción del Establecimiento.

De las Comisiones de Fomento y Hacienda, escrito de varios señores en representación del dominio de casas situadas en la plaza de la República y Portal de Mar, obligándose a satisfacer al Ayuntamiento las cantidades que respectivamente tienen asignadas en la relación que se acompaña que importa en junto 2985 pesetas, a cambio de que el Ayuntamiento concluya a su exclusiva costa y sin demora la alcantarilla en construcción hasta dicha plaza de la República, con derecho cada uno de los obligados a construir por su cuenta el ramal o ramales que empalmen con la alcantarilla, sin que el Ayuntamiento pueda exigirles ninguna otra exacción en concepto de arbitrio, impuestos o subvención a los solicitantes, reservándose el Ayuntamiento el exigir la contribución correspondiente a los propietarios de las casas situadas en nuestras calles de la ciudad, que utilicen igual alcantarilla.

Como quiera que don Francisco Ponsel, presidente de la Junta de Patronato de la Academia, no pudo asistir al acto por indisposición y adhirióse al mismo, se le tributó también un recuerdo y acordóse una visita en comisión para testimoniarle el aprecio de los socios.

Por la tarde en el salón de actos se celebró la velada literario musical, según el programa anunciado, rivalizando todos los que en la misma tomaron parte en el desempeño de su artístico cometido, logrando grandes aplausos del numeroso público allí congregado.

FELICITACION AL GOBIERNO

A propuesta del señor Alcalde, se acordó telegrafiar al Gobierno de la República felicitándole por la previsión y acierto con que ha obrado para evitar grandes daños a la Nación con motivo del complot anarco sindicalista, que ha logrado vencer a los pocos días de su pronunciamiento, y contribuir con 200 pesetas a la suscripción que se está iniciando en la Península para premiar a los agentes y demás funcionarios públicos que han secundado la noble y acertada dirección del Gobierno. Y se levantó la sesión.

Nuestras conferencias telegráficas

Por hallarse interrumpido el servicio telegráfico, a causa del temporal que derrumbó varios postes de la línea del centro de Mallorca, entre Palma e Inca, desde la noche del sábado último no han podido cursarse telegramas con la Península, por lo que no hemos recibido las conferencias telegráficas, que nuestro activo corresponsal en Madrid debió depositar ayer de madrugada, por cuyo motivo solamente podemos publicar hoy las conferencias recibidas el sábado por la noche, con las noticias del planteamiento de la crisis y primeras consultas, y un telegrama urgente que nos han entregado en Telégrafos, el que ha sido cursado por radio, con la lista del nuevo Gobierno.

Sabemos que el personal de Telégrafos trabajó activamente durante todo el día de ayer en el arreglo de la importante avería, siendo de esperar que hoy se restablezca el servicio telegráfico.

La Academia Mariana de San Estanislao

En la mañana de ayer y como digno remate de las fiestas religiosas que, para honrar a su Excelsa Patrona, han celebrado los socios de la Academia Mariana de San Estanislao de esta ciudad, se celebró una Misa y Comunión general en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen que se vió sumamente concurrida.

Seguidamente se trasladaron al local social, donde se sirvió un suculento desayuno, durante el que reinó gran animación y fraternal regocijo.

El reverendo don Antonio Pons, Director de la Academia, dirigió su autorizada palabra que fué escuchada con gran religiosidad y complacencia.

Durante su bella oración, trazó la norma de conducta que en todo momento debe tener presente el academista, cuyo mayor galardón debe estribar en cumplimentar la norma de conducta que en la Academia se le señala.

Tuvo un párrafo elocuente en memoria del malogrado reverendo señor Marqués, fundador de aquel docente Centro y tributó una cariñosa memoria en vez de nuestro amantísimo Prelado D. Ocesano, gran protector y guía de la Academia.

Como quiera que don Francisco Ponsel, presidente de la Junta de Patronato de la Academia, no pudo asistir al acto por indisposición y adhirióse al mismo, se le tributó también un recuerdo y acordóse una visita en comisión para testimoniarle el aprecio de los socios.

Por la tarde en el salón de actos se celebró la velada literario musical, según el programa anunciado, rivalizando todos los que en la misma tomaron parte en el desempeño de su artístico cometido, logrando grandes aplausos del numeroso público allí congregado.

Nuestra cariñosa y entusiasta felicitación al señor Director y Junta de la Academia, extensiva a todos los que, de una u otra manera, contribuyeron a realizar tan importante fiesta en honor de la Excelsa Patrona la Inmaculada Concepción.

María Teresa Ciech

La tipicista moderna, la muñeca rubia como vulgarmente la llaman en el teatro, posee una voz lírica envidiable.

Tiene veinte años y unidos ellos a su belleza, canto y excelente dicción, recoge en todos los teatros donde actúa verdaderas tempestades de aplausos.

Auguramos para esta nueva visitante a nuestra isla un éxito franco y rotundo como el que alcanzó en la ISLA DE LAS PERLAS.

De viaje. En el motobuque «Ciudad de Mahón», salido ayer mañana de este puerto para Alcudia y Barcelona embarcaron: don José M. de Púbticas, don Fernando Serrano, el ayudante de Obras Públicas, don Rogelio Altet; el sobrestante de Obras Públicas, don Miguel Mesquida y los maquinistas navales don Juan Pons Pons y don Francisco Hernández Portella.

Misas gregorianas. Las misas gregorianas que empezando hoy lunes se celebran en el altar del Santo Cristo de la parroquia de Santa María a las nueve de la mañana, serán aplicadas en sufragio del alma de doña Magdalena Chel Vicens, fallecida el día 10 del corriente (q. e. p. d.)

Denuncia de caza. Por la Guardia Civil del puesto de Mercadal, ha sido denunciado al Juzgado Municipal un vecino de aquella localidad, por dedicarse a la caza con una escopeta sin licencia, la que le fué intervenida por infracción a la Ley de Caza.

VEA ANUNCIOS RECOMENDADOS EN CUARTA PAGINA

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 12 de Diciembre

María Rosa Piqué Ramón, nació en la calle del Doctor Orfila 60.

Día 13

Mercedes Victory Carreras nació en la calle de Juan Mir Mir 34.

Juan Pons Roas nació en la calle de Gracia 43.

DEFUNCIONES

Día 14 de Diciembre

Rafael Ameller Fortuys, 85 años, falleció en la calle de Catalana y Orfila 51.

Día 16

Felicit Raposo Martorell, 16 meses, falleció en la calle de San Sebastián 51.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 24 pasajeros para Alcudia y 19 para Barcelona, ayer mañana a hora de itinerario zarpó para dichos puertos la motonave «Ciudad de Mahón», al mando del capitán don Gerardo Corpas Valero.

BIBLIOGRAFIA

Hemos recibido el tomo II de LA SANTA BIBLIA, edición católica que con aprobación y censura eclesiásticas, publica la Editorial FENIX, Apartado, 8.025, de Madrid.

Este volumen tan primorosamente hecho como el primero, comprende los Libros sagrados de los Números, Deuteronomio, Josué, Jueces y Rut.

Las eruditas notas y sintetizadas aclaraciones del culto presbítero don José D. Monár, así como las preciosas láminas en color y en negro de Max Ramos y mapa a varias tintas de Moliné, avaloran este precioso tomo, que al igual del 1.º, se vende en todas las librerías y kioscos a 1.25 ptas., proporcionando con tan bajo precio, a todos los católicos, una oportuna ocasión de hacerse fácilmente con LA SANTA BIBLIA completa, en edición encomendada en todos sus aspectos y recomendada por muchos señores Obispos.

Credito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de Enero de 1934 de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE libre de impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 16 a las 17'15.

Crisis total

A las 10 de la mañana acudió a Palacio el Jefe del Gobierno señor Martínez Barrio permaneciendo veinte minutos con el Presidente de la República.

A su salida manifestó que acababa de presentar la dimisión del Gobierno y que el Jefe de Estado había comenzado por él como Presidente de la República, quien había aconsejado la formación de un Gobierno a base de los radicales.

Las consultas

El señor Alba.—El Presidente del Congreso don Santiago Alba acudió el primero a evacuar su consulta llamada por el señor Alcalá Zamora.

A su salida manifestó a los periodistas que había aconsejado la formación de un Ministerio teniendo en cuenta el resultado de las elecciones y la consiguiente composición de las Cortes. Este Gobierno debe ser presidido por el jefe del partido radical señor Lerroux.

El señor Besteiro.—El ex Presidente de las Constitu-

yentes don Julián Besteiro se extrañó del planteamiento de la crisis cuando aún no está constituido el Parlamento.

Aconsejó un Gobierno centro a base de los radicales y con extensión por la derecha y por la izquierda.

El señor Azaña.—Después del señor Besteiro, visitó al Presidente de la República el ex Jefe del Gobierno don Manuel Azaña, quien dió su opinión personal y la de su partido.

Cree que el Gobierno republicano que se forme no resistirá la primera votación en las Cortes.

Don Juan Negrín López (socialista).—Este señor Negrín es diputado por Madrid y acudió a Palacio en representación del partido socialista.

Negrín aconsejó la formación de un Gobierno que disuelva el Parlamento.

El señor Cambó.—El ilustre «leader» de la Liga Catalana aconsejó al Jefe de Estado la formación de un Gabinete que pueda obtener en las Cortes la mayor asistencia posible de votos.

Don Amadeo Aragay.—Acudió a Palacio en represen-

EL TESORO DE LA VISTA

ORRIOLS. - Óptico Optometrista

GARANTÍA - ÓPTICA CIENTÍFICA - TEÓRICO PRÁCTICO

INFORMACIÓN ÚTIL DEL OJO

El ojo es la ventana del alma.—Cuidado con el abuso que hace Vd. de él: PRECAUCIÓN SOBRE EL USO Y SELECCIÓN DE LENTES Y GAFAS

Las Personas que tengan su vista normal podrán leer este carácter de letra a una distancia de 70 centímetros; podrán así mismo leerlo con cada ojo separadamente.

Si Vd. no puede hacer esto, sus ojos están defectuosos y necesitan un inmediato examen. Cuando se cansan los ojos leyendo o cosiendo y cuando las letras parecen borrosas y confundidas unas con otras, es segura indicación de que se necesitan cristales. Los lentes que se venden en las tiendas de ópticos, son de desigual densidad y superficies hechas imperfectamente. El uso continuado de esos modestos lentes constituye un peligro por el constante esfuerzo sobre los músculos de acomodación tendente a suplir los defectos de los cristales.

GRADUACIÓN GRATIS DE LA VISTA

APARATO CIENTÍFICO PRÁCTICO OPTÓMETRO

VISTA CANSADA O PRESBIOPIA LARGA VISTA O HIPERMETROPIA VISTA CORTA O MIOPIA

Lo mejor de lo mejor, si quieren Vds. conservar su vista, son los Cristales TORI MENIS en Presbíta y Míopia; y ESFÉRICOS CILÍNDRICOS para la curación del Astigmatismo.

BUEN AIRE, 5. - MAHÓN 4-12-1 mi v

tación de la «Esquerra» este diputado por Barcelona (provincia), quien opinó que se debía formar un Gobierno de amplia base parlamentaria, presidido por persona de prestigio republicano, alejada del Parlamento.

El señor Martínez de Velasco.—El jefe de la minoría agraria fué llamado a Palacio manifestándonos a su salida que había aconsejado la formación de un Gobierno centro, y que además, ofreció la prestación para el Gobierno que se forme de aquellos agrarios de su minoría que son republicanos.

El señor Gil Robles.—El Presidente de la C. E. D. A. don José María Gil Robles llegó a Palacio después del señor Martínez de Velasco.

Permaneció un buen rato con el señor Alcalá Zamora y a su salida dijo que había aconsejado la formación de un Ministerio tipo centro presidido por el señor Lerroux, pues cree que el momento actual no es el apropiado para hacerse cargo del Gobierno las derechas.

Sigue el proceso de la crisis

Terminadas las consultas, volvió a Palacio el señor Martínez Barrio, Presidente dimisionario, llamado por el

Presidente de la República, a fin de darle cuenta de la marcha de las consultas.

A su salida anunció que esta tarde acudirá al domicilio particular del Jefe del Estado el encargado de formar el nuevo Gobierno.

PRENSA ASOCIADA

Madrid 17 a las 23'50.

(Urgente, recibido por Radio)

Formación del nuevo Gobierno

Colaboran con los radicales en el nuevo Gobierno que preside Lerroux cuatro partidos más:

La O. R. G. A., los agrarios republicanos de Martínez de Velasco, los liberales demócratas (melquiadistas) y el partido progresista

Se ha formado el nuevo Gobierno que preside don Alejandro Lerroux y colaboran en él los partidos de la Orga, agrarios republicanos de Martínez de Velasco, los liberales demócratas y el partido progresista.

La lista del nuevo Ministerio que nos ha sido facilitada es la siguiente:

Presidente: Alejandro Lerroux.

Hacienda: Antonio Lara (radical).

Guerra: Diego Martínez Barrio (radical).

Trabajo: José Estadella (radical).

Agricultura: Cirilo del Río (progresista).

Marina: Juan José Rocha (radical).

Comunicaciones: José M.ª Cid (agrario).

Obras Públicas: Rafael Guerra del Río (radical).

Industria: Ricardo Samper (radical).

Instrucción Pública: José Pareja Yébenes (radical).

Estado: Leandro Pita Romero (O. R. G. A.)

Justicia: Ramón Alvarez Valdés (liberal demócrata).

Gobernación: Manuel Rico Avello.

Este último con carácter interino, hasta tanto se haya constituido el nuevo Parlamento y a fin de que pueda responder a los cargos que en la Cámara se le formulen, puesto que carece de representación parlamentaria.

Los demás ministros son todos diputados excepto el de Trabajo señor Estadella, que tampoco tiene representación parlamentaria, pues figuraba en la candidatura del partido radical por Barcelona y fué derrotado en las últimas elecciones.

ESTADÍSTICA MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 28 de Noviembre

1 ternero, 79 kilos, Sr. Trinidad.
1 ternero, 141, Toni de Turunet.
1 ídem, 132, Toni de Viñot.
1 ídem y 2 corderos. 331, Bimiet Vey.

1 ídem, 7'500, Lorenzo Pons.
2 ídem, 21, La Peña.

1 cabra, 8, Serremurena.
1 ídem, 19, Totul de San Cristóbal.

1 ídem, 14, Des Trunje.
13 cerdos, 1180.

Día 29

1 ternero, 106 kilos, Norte Bimietmut.

1 ídem, 136, Juan Sintes (Infantería).

2 corderos, 32, Segó den Diats.
2 ídem, 22, Francisco Pons.

3 ídem, 40, Bimparrel de Lamu Esbert.

2 ídem, 47, Juan Llopió.
2 cabras, 12, Se Bufere.
12 cerdos, 911.

Teatro Principal

Empresa "Coliseum"

GRANDIOSA COMPAÑÍA LÍRICA, DIRIGIDA POR EL PRIMER ACTOR Y DIRECTOR JOSÉ LLIMONA

Y LOS MAESTROS DIRECTORES Y CONCERTADORES Juan Estany y Emilio Blay

ELENCO DE LA COMPAÑÍA

Tiples cantantes: Mercedes Mclo y María Teresa Cleik.

Tiple cómica: Amparo Martí.

Característica: Leonor Esteve.

Segundas tiples: Irini Rodríguez y Teresa Bretos.

Divo tenor: Francisco Godayol.

Otro tenor: José Zaragoza.

Divo barítono: Manolo Izquierdo.

Otro barítono: José Olcina.

Bajo cantante: Joaquín Torros.

Tenor cómico: Jesús Royo.

Primer actor cómico: Arturo Suárez.

Actores: Juan Pascual y Ricardo Garrido.

12 coristas de ambos sexos, 12.

20 profesores de orquesta, 20.

PRECIOS

Ptás.

Palcos plateas y principales sin entradas 17'50

Palcos segundo piso sin entradas 10'00

Butacas con entrada 3'50

Asientos numerados de tercer piso con entrada 1'75

Entrada general 1'00

Media entrada para niños y soldados 0'60

AVISO: Se suplica a los señores abonados de empresas y temporadas anteriores, se sirvan avisar en taquilla si desean sus localidades.

Notas: En taquilla se admiten encargos para todas las funciones que dará esta Compañía que seguramente serán 9 de tarde y 11 de noche.

Se previene a todos los señores que por haber sido abonados en temporadas anteriores quieran su localidad, que avisen antes del martes; desde dicho día se cederán a los muchos abonados de cine que las solicitan.

Para los encargos de localidades tendrán preferencia los señores que las quieren para todas las funciones de tarde o de noche.

Obras que presentará esta Compañía:

Luisa Fernanda; Katiuska; Don Gil de Alcañiz; Azabache; La rosa del Azofrán; Los Gavilanes; El Cantar del Arriero; Doña Francisquita; Los Claveles; La Dolores; Los de Aragón, etc., etc.

2-3 LA EMPRESA

SECCION DE ESPECTACULOS

SALON TRIANON

HOY LUNES. - Tarde 6'30. - Popular

Entrada única, 0'60

UNIVERSAL presenta a los trágicos BELA LUGOSI y SIDNEY FOX en la horripilante creación

EL DOBLE ASESINATO

DE LA CALLE MORGUE

Asunto refinadamente sensacional y conmovedor

SEA PREVENIDO: Encargue sus localidades para NAVIDADES.

NAVIDADES

Cuatro escogidas

atracciones

y los inimitables

BAILES

extraordinarios

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

HOY LUNES 18 Diciembre 1933. - A las 9'30. - Sesión Popular

ULTIMO DIA DE LA PELÍCULA MAS PERFECTA DEL CINE MODERNO

CHAMP

El trabajo artístico más prodigioso a cargo de un niño: JACKIE COOPER

Completará el programa: RADIOMANIA, cómica en español por Laurel y Hardy.

FIESTAS DE NAVIDAD. - Tres programas de estreno. Programa nuevo cada día

El día de Navidad, GRANDIOSO BAILE GRATIS para los concurrentes al cine.

TEATRO PRINCIPAL. - EMPRESA "COLISEUM"

HOY. - A LAS NUEVE Y TRES CUARTOS

ULTIMA PROYECCIÓN DEL PROGRAMA DE GRAN ÉXITO

KING KONG

Y la interesantísima revista «Fox» con el traslado y entierro de los restos de

DON VICENTE BLASCO IBÁÑEZ

Jueves, noche: Debut de la Compañía de JOSÉ LLIMONA con el super estreno de la grandiosa zarzuela LUISA FERNANDA.

CASINO DEL CONSEY

MARTES. - A las 6'30. - POPULAR DE MODA

ULTIMA PROYECCIÓN de la estupenda superproducción «Metró»

EN CADA PUERTO UN AMOR

TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL, por José Crespo, Juan de Landa, Conchita Montenegro

FIESTAS DE NAVIDAD. - Tres colosales programas de películas diferentes.

En breve: ARSENIO LUPIN. - Por los hermanos Jhon y Lionel Barrimore.

El anuncio, de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación

824 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

—¡Y qué! —repuso Héctor, desafiándole con la mirada—. ¿Crees que me avergüenzo de ello? Soy joven y soy libre; estoy en la edad de hacer locuras, y no tengo quien me pida cuentas de mis actos ni quien sufra las consecuencias de ellos. Dije que soy un calavera, un perdido, un loco; mentirás, porque no soy tan malo como todo eso; pero no temas que te exija una reparación por tus palabras; más no me supongas sin corazón y sin conciencia, porque eso sí que no te lo tolero. Compadezco a Marta y defiendo su virtud, porque es lógico y natural que la compadezca y la defienda. Lo merece, y como antes que calavera soy caballero, cumplo con los deberes de tal.

—¡Pero, válgame Dios! —dijo Juanillo—. ¿Vas a conceder a éste, el honor de entadarte por sus majaderías? Me harás formar un pobre concepto de ti.

—Tienes razón.

—No hay para tanto —agregó Joaquinito—. Mi ánimo no ha sido ofender a nadie. ¿Que la esposa de Valentín es muy buena y vosotros la defendéis? Bueno. Mejor para ella. A mí me tiene todo eso sin cuidado.

—Pues, si es así, no te metas en lo que no te importa, ni hables de lo que no entiendes, ni pongas en tus labios nombres que deben ser respetados.

Y con esto terminó la discusión, con una retirada vergonzosa de Joaquinito, que ya no se atrevió a decir esta boca es mía.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 821

—Para mí, lo confieso, es una de las distracciones más agradables.

—Se comprende.

—¿Por qué?

—Porque no sirves para pensar en otras cosas.

—Esas palabras...

—Son las que mereces —intervino Juanillo, para evitar una disputa—. Lo mismo te he dicho yo más de una vez.

—Sí; pero de otro modo.

—Tienes razón; éste ha tenido el poco acierto de decírtelo en serio, y a tí hay que hablarte siempre en broma.

—Las bromas que vienen de un amigo no ofenden.

—Por eso yo apelo siempre al tono bromista cuando tengo que decir algo desagradable. Por ejemplo; en broma, yo puedo decirte que eres un estúpido, y aunque sea verdad, como te lo digo en broma, has de reírte.

—¡Qué cosas tienes! —exclamó Joaquinito, soltando una carcajada.

—¿Ves? Tú mismo me das la razón. Te he ofendido más que éste, puesto que te he llamado estúpido, y, sin embargo, te hace gracia y te ríes. Pues riámonos todos.

Y los tres se echaron a reír.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS RECOMENDADOS (SECCION RESERVADA)

¡AUTOMOVILISTAS!
Cubiertas y Cámara
NACIONAL PIRELLI
Unico Depósito Oficial en Menorca:
Plaza Pablo Iglesias
Mahón

Clases de música
Dirigidas por competente profesora de piano y solfeo.
Honorarios: 6 pts. mes.
San Jerónimo 14, Mahón

DISPONIBLE

F. SINTES. Jovero
(Antigua Casa Santo)
JOYAS DE ENCARGO
Nuevas colecciones de relojes de pulsera, para señora y caballero
Gransurtido de plumas estilográficas de las mejores marcas
Novísimos artículos para regalo
PLATA MENESES
(Exclusiva para esta plaza)

MARMOLERIA MECÁNICA
Esta casa trabaja con los más modernos adelantos
TALLA
de adornos—Inscripciones y similares
Consrucción de Panteones, Chimeneas, Lápidas, Escaleras y toda clase de trabajos anexos al ramo
Prontitud—Economía—Elegancia
MAQUINARIA PARA CORTAR Y PULIR MARMOL
CRISTÓBAL QUINTANA TIMONER
Fábrica: CARRETERA NUEVA, 1A.
Despacho: San ANTONIO, 59
ALAYOR (Menorca)

DISPONIBLE

UNION DE DERECHAS
CLASES DE SOLFEO Y PIANO
bajo la dirección del competente profesor
DON LORENZO GALMÉS
Apertura de curso: 1.º Enero 1934
Detalles en Secretaría

Imprenta, Librería,
Papelería y Encuadernación
— de —
MANUEL SINTES ROTGER
Despacho:
Plaza de Pablo Iglesias, 17
Talleres:
Rampa Abundancia, 30
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA
Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.
Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta:
Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arraamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Actos tipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la R. pública; Arraamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Desempeño dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agrícola; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agrícola (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en los Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras

Pueden adquirirse en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

BARCELONA
Vía Layetana, 2

MADRID
Paseo Castellana, 14

Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península-Baleares-Norte de Africa-Canarias-Guinea española

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias
Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cádiz.
Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico
Salidas para el Norte, de Barcelona los miércoles y para Barcelona, de Bilbao, los mismos días.
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de Africa y Canarias
Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves admitiendo carga y pasaje.

Línea de Fernando Póo
Servicio rápido quincenal, con salidas los días 10 de Barcelona y los 20 de Cádiz.

Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeciras y Tánger
Línea Cádiz-Larache
Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes.

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma Mallorca
Salidas todos los días (excepto los domingos), de Barcelona y Palma a las 21 horas, llegada a las 7 horas.

Línea rápida Barcelona-Mahón
Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 18 horas, de Mahón martes y jueves a las 18 horas.

Servicio Palma-Mahón
Salidas de Palma los martes a las 20 horas, y de Mahón los miércoles a las 20 horas.

PARA INFORMES:
Delegación de la Compañía.—Juan Mir y Mir, 24.—Mahón

ANUNCIOS POR PALABRAS

SE COMPRAN cilsés viejos de metal de imprenta y zinc.
Informes en esta imprenta.

CUARTILLAS «REX».—Véndense a ptas. 1'75 el kilo en esta imprenta.

CAJAS DE PAPEL Y SOBRES.—Extenso surtido en la Librería plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

POLVOS PARA TENER ROPA.—Véndense en la papelería de la plaza Pablo Iglesias 17.

TINTA DELAS MEJORES MARCAS. Véndese en la papelería de la plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

EMBOQUILLADOS PARA CILGARRILLOS.—Se encuentran de la marca «Elefante» en la Papelería plaza Pablo Iglesias número 17.

Guía Internacional de las carreteras de España y Portugal

Declarada de utilidad por el Patronato Nacional de Turismo de España y por el Consejo Nacional de Turismo de Portugal

En esta interesantísima obra, de gran utilidad práctica para los turistas, se describen por orden alfabético, las poblaciones de España con indicación de los kilómetros que distan de la capital, de la cabeza de partido, del ferrocarril más próximo y de las poblaciones vecinas más importantes, detallando si hay teléfono, telegrafo, garajes, reparaciones, hoteles recomendables con sus precios, y se describen además las carreteras que cruzan cada población y lo que en cada una pueda interesar al turista.

Gráficamente se describen en la obra 125 itinerarios con las incidencias de la carretera (puentes, túneles, pasos a nivel, cuevas, curvas, puntos de peligro, kilómetros, etcétera), pasando por 2.500 poblaciones con un total de 26.000 kilómetros.

Contiene esta obra los reglamentos de circulación, convenios internacionales, matrículas nacionales y extranjeras, tabla de tributación, cilindrada de motores, tabla de velocidad, instrucciones aduaneras, etcétera, etc.

Separadamente de la obra y como complemento de ésta hay catorce mapas independientes que se pueden doblar en todos sentidos para tener siempre delante la ruta a seguir, conteniendo las carreteras y detalles más recientes.

Los mapas, confeccionados con toda escrupulosidad y corrección, llevan cuarenta y cinco mapas, cuevas y descensos, sitios peligrosos y muy peligrosos, puntos de vista panorámicos, montes, ríos, líneas férreas, estaciones, apaderos, pasos a nivel, aeródromo parcial y total entre pueblos y puntos diversos.

SI TIENE USTED AUTO POR TURISMO (Le interesa en gran manera SI VIAJA EN COCHE POR NEGOCIOS proveerse de la Guía Internacional de carreteras de SI ES USTED SPORTMAND España y Portugal.)

Precio de la obra o Guía. Ptas. 12'00
Precio de cada Mapa a 7 colores » 2'50

Puede adquirirse esta obra y los Mapas en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

IBÉRICA

EL PROG ESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: **Palau, 3. Apartado 143. Barcelona**

De 16 a 18 páginas semanales, en 4.º abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados científicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Clases prácticas, Instituciones y Bibliografía.

Cincoenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, válidos para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan el uso de la obra. Se publica un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra útilísima en la biblioteca de todo hombre culto, y la mejor enciclopedia científica-industrial puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE

para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA
Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón



De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

822 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

—Por de contado.
—Lo creo.
—Conque calma tus escrúpulos y ayúdame a dar a este charlatán un recorrido. Figúrate que ha tenido la sudacta de comparar a Marta, con una esposa abandonada por su marido, la cual, para vengarse de su injusto abandono, ha huido con un amante.
—Pues no hay comparación posible, porque eso es precisamente lo contrario de lo que Marta hace.
—He ahí lo que me proponía demostrar a éste, cuando tú has llegado.
Echóse Joaquinito a reír, con la estúpida insolencia, de los necios, y exclamó:
—¡Tiene gracia! Dos calaveras empedernidos, defendiendo la virtud de una esposa mártir! Caballería andante del siglo diez y nueve.

Pronto arrepintióse el atrevido jovencuelo de lo que acababa de decir, porque sus dos interlocutores le miraron de un modo que le hizo plegarse en su asiento como si temiera una agresión.

—No creo haberos ofendido llamándoos calaveras—balbuceó tímidamente—, puesto que lo sois. Juanillo lo tiene a gala, y en cuanto a Héctor, si bien lo oculta, yo sé que ha sido el héroe de algunas aventuras escandalosas.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 823

No divertían a Héctor aquel día las cínicas indirectas de Guzmán.
Escuchábase impaciente, como deseando que acabara, y en su rostro notábase una preocupación extraña.

—En suma—dijo, sacando la conversación del insustancial terreno en que había entrado—, que aún no me habéis dicho de qué hablábais.

—Pues de tonterías—respondió Juanito—. ¿De qué quieres que hablara yo con éste, más que de tonterías?

—Pero habéis pronunciado los nombres de Valentín y su esposa.

—Y en el momento de pronunciarlos, acabaron las tonterías e iba a dar principio la discusión. Ya estaría enzarzada si tú no hubieses llegado.

—Me alegro de mi oportunidad, porque hay cosas que no pueden ni deben discutirse, y me parece que ibais a meteros en un terreno vedado.

—No lo creas. Para que haya discusión, ha de haber disparidad de pareceres. Si de nuestro amigo y su esposa habláramos y objeto de nuestra discusión les hiciéramos, siempre habría uno que les defendiese.

—¿Tú?